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Стаття присвячена проблемам цифрової 
трансформації особистих немайнових прав в 
цивільних правовідносинах. Окрему увагу зосе-
реджено на межі правового регулювання при-
ватних відносин, керуючись якими суб’єкти 
цифровізації реалізуюсь свої особисті немайно-
ві права. З огляду на те, що сфера цифрово-
го права, як сфера приватних правовідносин, 
в якій учасники здійснюють свої суб’єктивні 
права з метою задоволення власних інтересів 
в нормативно визначених рамках окреслених 
законом, не завжди узгоджуються та перебу-
вають у явному розриві з сучасними техноло-
гіями.
В положеннях наукової праці, здійснюєть-

ся змістовий аналіз діючого законодавства 
України, сучасна науково-правова доктрина, 
досліджується іноземний досвід та підходи, 
щодо специфіки цифрової трансформації осо-
бистих немайнових прав, відстежуються за-
рубіжні навички юридичного трактування 
нових об’єктів цифрового права. Беручи до ува-
ги, той факт, що опанування та практичне 
оволодіння сутністю правової природи цифро-
вих об’єктів у порівняльно-правовому розумін-
ні національного законодавства з країнами 
ЄС залишається актуальним завданням для 
науки приватного права на шляху активної 
рекодифікації сучасного законодавства Украї-
ни до європейських стандартів, вивчення та в 
окремих випадках запозичення іноземного до-
свіду є своєчасним, необхідним в межах окрес-
леного дослідження .
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правовідносини, цифрове право, цифрова іден-
тифікація, умови цифровізації, правовий ре-
жим, правове регулювання, межі, здійснення, 
система законодавства про цифровізацію, осо-
бисті немайнові та майнові права, активи, 
процеси цифровізації, способи цифровізації, 
нові об’єкти цифровізації, суб’єкти, електро-
нна форма, електронні послуги, бази даних, 
захист прав та інтересів.

Постановка проблеми
Активна цифровізація суспільства зумов-

лює виникнення нових викликів для галузі 
приватного права України у сфері цифрової 
трансформації особистих немайнових прав, 
встановлення законодавчих меж правового 
регулювання. Такий стан спричиняє появу, 
виникнення нових суб’єктів прав, які по-
збавлені належного правового регулюван-
ня, чіткого законодавчого розуміння, що в 
свою чергу негативно впливає на реалізацію 
суб’єктивних цивільних прав, зумовлює ви-
никнення прогалин та зловживань у сфері 
цифрового права. 
Основними аспектами проблематики 

слід вважати відсутність належного зако-
нодавчого визначення окремих об’єктів 
цифровізації, правова невизначеність циф-
рової ідентифікації осіб та електронної 
форми волевиявлення, недостатній захист 
суб’єктивних цивільних прав у цифровому 
середовищі через законодавчу невизначе-
ність, розбіжності з правом Європейсько-
го Союзу [1.с. 109]. Визначена законодавча 
невизначеність та чисельність прогалин у 
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праві цифровому, потребує удосконалення 
та гармонізації до світових вимог, окреслені 
проблеми потребують нагального вирішен-
ня.

Огляд останніх досліджень 
і публікацій

Проблеми цифрової трансформації осо-
бистих немайнових прав, встановлення меж 
правового регулювання дедалі частіше ста-
ють об’єктами дослідження сучасних науковці 
в сфері приватно-правових відносин. Стрімка 
рекодифікація національного законодавства 
до європейських вимог та поява нових циф-
рових об’єктів зумовили перегляд існуючих 
приватноправових підходів до розуміння сут-
ності та правової природи правовідносин. Та-
кий стан відобразився й на сучасній науці при-
ватного права та мав беззаперечний вплив на 
предмет дослідження українських правознав-
ців в галузі цифрової трансформації.
Питання щодо особливостей, правової 

природи, специфіки цифрової трансформа-
ції, цифровізації, досліджувались та аналі-
зувались сучасними науковцями, зокрема: 
С. Б. Булецою, О. Ю. Бобковою, В. А. Ва-
трасом, М. М. Великановою, О. М. Ві-
нник, І. С. Гриценко, А. Б. Гриняком, 
С. Д. Гринько, С. Б. Горобець, О. І. Зозуляк, 
О. О. Котом, Л. В. Красицькою, В. М. Кос-
саком, Н. С. Кузнєцовою, О.С. Кізловою, 
О. О. Кулініч, Р. А. Майданик, Д. О. Маріц, 
М. В. Менжул, Є. О. Мічуріном, О. Ф. Нові-
ковою, М. О. Стефанчуком, Р. О. Стефанчу-
ком, С. О. Сліпченком, Є. О. Харитоновим, 
О. Р. Шишкою, Н. В. Шишкою, С. В. Ясечко 
та іншими. 

Мета та завдання дослідження
За сучасних умов реформування право-

вої системи України до вимог Європейсько-
го Союзу, актуальним є аналіз національно-
го приватно-правового законодавства щодо 
цифрової трансформації особистих немай-
нових прав, визначення меж правового ре-
гулювання та встановлення нових об’єктів 
цифровізації.

Основний матеріал
Цифрова трансформація особистих не-

майнових прав, яка відбувається у україн-

ському суспільстві останніми роками, суттє-
во вплинула на розвиток та межі правового 
регулювання окремих об’єктів. Так, в іно-
земних наукових словниках, цифровізацію 
трактують як «використання чи зв’язок циф-
рових сигналів із комп’ютерною техноло-
гією» або «представлення інформації в тер-
мінах чисел» [2]. Цифровізація є процесом 
запровадження цифрових технологій у різ-
ні сфери життя людини. Неабиякий вплив 
цифровізація справляє на сферу прав. Утім, 
важливо підкреслити, що в умовах цифрово-
го суспільства та цифрової культури форму-
ється особливий тип людської поведінки – 
«цифрова людина» або «homo digital», що во-
лодіє набором принципово нових ціннісних 
орієнтирів [3.с.406]. Для з’ясування факту 
впливу цифровізації на сферу особистих не-
майнових прав, меж правового регулюван-
ня на нові об’єкти доцільно, в першу чергу 
проаналізувати розроблені в цивілістичній 
науці традиційні підходи до класифікації 
особистих немайнових прав. 
В науковій літературі висвітлюється по-

зиція, що особисті немайнові права варто 
класифікувати за: 1) суб’єктами, що є носі-
ям права («ті, що можуть належати тільки 
фізичним особам; ті, що можуть належати 
юридичним особам; ті, що можуть належати 
і фізичним особам, і юридичним особам»; 2) 
сферою реалізації («гуманітарні; особистісні; 
інформативні; соціально-культурні; демо-
кратизаторські»; 3) призначенням в праві 
(«первинні - визначають основний обсяг по-
вноважень; похідні – доповнюють, констру-
юють первинні»); 4) їхніми зв’язками з інши-
ми галузями законодавства («конституційні; 
адміністративні; трудові; сімейні; житлові; 
екологічні тощо») [4, с. 11].
Так, М. В. Менжул досліджуючи правову 

природу особистих немайнових прав та по-
дальший їх розвиток, становлення в межах 
сучасного, національно цивільного законо-
давства зазначає, що під час рекодифікації 
ЦК України планується здійснити укруп-
нення особистих немайнових прав. Так, роз-
робники концепції наголошують на потребі 
зберегти плюралістичний підхід до системи 
особистих немайнових прав, але при цьому 
їх «укрупнити», що дозволить усунути про-
галини та колізії, а також позбутися статей, 
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які не набули практичного застосування. 
Науковці пропонують до особистих немай-
нових прав, що забезпечують фізіологічне 
(природне) існування фізичної особи відно-
сити: «право на життя; право на здоров’я; 
репродуктивні права; право на свободу (сво-
боду природного існування); право на осо-
бисту недоторканність; право на особисту 
безпеку; право на особисту гідність». До осо-
бистих немайнових прав, які забезпечують 
соціальне буття фізичної особи, включити: 
«право людини на ім’я та пов’язані із ним за-
соби персоніфікації (індивідуалізації), право 
на індивідуальність тощо; право на честь та 
право на репутацію; право на свободу пере-
сування, право на вільний вибір місця про-
живання, право на свободу літературної, 
художньої, наукової та технічної творчості, 
право на вибір роду занять; право на особис-
ту інформацію; право на приватність фізич-
ної особи від зовнішнього втручання з боку 
соціальної групи». При цьому планується 
привести у відповідність акти спеціального 
законодавства, які у певній мірі регулюють 
різні особисті немайнові права [5 c.237]. Ви-
світлена позиція дослідниці, надає можли-
вість визначити нові законодавчі підходи до 
правової природи та різновидів особистих 
немайнових прав. 
Окрему увагу, з огляду на тематику до-

слідження цифрової трансформації особис-
тих немайнових прав, доцільно приділити 
законодавчим межам реалізації, здійснен-
ня прав на нові об’єкти. Законодавчі межі 
правового регулювання особистих немай-
нових прав у контексті цифрової трансфор-
мації варто розуміти як, установлені лише 
законом межі можливості особи діяти на 
свій розсуд, і там, де вони не заважають 
здійсненню інтересів інших осіб. Межа 
суб’єктивного права є встановленою мірою 
поведінки [6 c.48]. Тобто суб’єкти цивільно-
го (цифрового) права в межах, установлених 
актами чинного законодавства, здійснюють 
свої особисті немайнові права і виконують 
пов’язані з цим обов’язки. В. М. Коссак при 
цьому підкреслював, що «водночас, нада-
ючи змогу уповноваженій особі вчиняти 
суб’єктивні права, закон визначає межі їх 
здійснення. Межі суб’єктивного права ви-
значаються законом і встановлюють міру 

можливої поведінки уповноваженої особи 
у правовідносинах [7 c.208-209]. М. О. Сте-
фанчук, досліджуючи особливості меж здій-
снення прав, стверджував, що під поняттям 
«межі здійснення права» потрібно розуміти 
передбачені актами чинного законодавства 
чи правочином способи, якими управомо-
чена особа може набути тих можливостей, 
що містяться в юридичному закріплен-
ні цих прав [8 c.63]. Аксіомою юридичної 
науки є розуміння суб’єктивного права як 
множини можливостей суб’єкта правовід-
носин, які виражаються в його активній 
чи пасивній поведінці, слідують із сутності 
права і не заборонені законом. Тому інші 
види активної чи пасивної поведінки, що 
сумісні із сутністю права, але заборонені за-
коном, є нічим іншим, як межею здійснен-
ня [9 c.298] суб’єктивного, цифрового пра-
ва.
Отже, в умовах цифровізації відбувають-

ся зміни у класифікації особистих немайно-
вих прав, зокрема при поділі їх за змістом, 
ми виділили: загальні особисті немайнові 
права фізичної особи (включають два підви-
ди – особисті немайнові права, які забезпе-
чують природне існування фізичної особи та 
особисті немайнові права, що забезпечують 
соціальне буття фізичної особи); загальні 
особисті немайнові права юридичної особи 
(право на найменування, на інформацію, на 
ділову репутацію тощо); спеціальні особисті 
немайнові права фізичної особи (виникають 
у різних сферах суспільних правовідносин 
– медичних, освітніх, сімейних, інтелекту-
альної власності тощо); особисті немайнові 
права фізичних та юридичних осіб, особли-
вості змісту яких обумовлені цифровізацією 
(зокрема, має місце як трансформація кла-
сичних прав, наприклад право на інфор-
мацію, а також зумовлює появу нових прав 
зумовлених розвитком та застуванням вір-
туальної реальності та інших технологій) [5 
с.238]. Разом з тим, концептуально цивіль-
но-правова модель правового регулювання 
цивільних правовідносин у цифровій сфері 
базується на цивільному праві у його нор-
мативному та доктринальному розумінні. А 
також включає варіативну частину, вираже-
ну у регулюванні нормами окремих законо-
давчих актів у сфері цифрового майнового 
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обігу [10 с.47], окремих різновидів об’єктів 
цифрових прав.

Висновки
Виходячи з зазначеного, доцільно зро-

бити висновок, що цифрова трансформація, 
яка відбувається у українському суспіль-
стві останніми роками суттєво позначилась 
на розвиток особистих немайнових прав 
та межі правового регулювання окремих 
об’єктів. Цифровізація потребує належного 
правового регулювання з метою уникнення 
зловживань цифровими правами та окре-
мими можливостями. Ключові положення 
щодо цифровізації цивільних правовідно-
син варто, неодмінно закріпити в новому 
Цивільному кодексі України, що стосується 
правового регулювання складних, спеціаль-
них відносин в сфері цифрового права, то 
їх регулювання має здійснюватися на рівні 
спеціальних законів та інших нормативно-
правових актів. 
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DIGITAL TRANSFORMATION OF 
PERSONAL NON-PROPERTY RIGHTS: 
LIMITS OF LEGAL REGULATION AND 

NEW OBJECTS
The article is devoted to the problems of digital 

transformation of personal non-property rights in 

civil legal relations. Particular attention is focused 
on the boundaries of legal regulation of private 
relations, guided by which subjects of digitalization 
realize their personal non-property rights. Given 
that the sphere of digital law, as a sphere of private 
legal relations, in which participants exercise their 
subjective rights in order to satisfy their own interests 
within the normatively defi ned framework outlined by 
law, is not always consistent and is in a clear gap with 
modern technologies.

In the provisions of the scientifi c work, a 
substantive analysis of the current legislation of 
Ukraine, modern scientifi c and legal doctrine, foreign 
experience and approaches are studied regarding the 
specifi cs of the digital transformation of personal non-
property rights, foreign skills of legal interpretation 
of new objects of digital law are tracked. Taking 
into account the fact that mastering and practical 
mastering the essence of the legal nature of digital 
objects in the comparative legal understanding of 
national legislation with EU countries remains an 
urgent task for the science of private law on the 
path of active recodifi cation of modern Ukrainian 
legislation to European standards, the study and in 
some cases borrowing of foreign experience is timely 
and necessary within the framework of the research.

Key words: digital transformation, digitalization, 
digital environment, transaction, legal relations, 
digital law, digital identifi cation, conditions of 
digitalization, legal regime, legal regulation, 
implementation, system of legislation on digitalization, 
personal non-property and property rights, assets, 
digitalization processes, methods of digitalization, 
new objects of digitalization, subjects, electronic form, 
electronic services, databases, protection of rights and 
interests.


